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A katonai paktum aláírásával véget ért A történelmi jelentőségű 
az Arab Liga tanácsülése első heber világkongresszus

IrM ~ T'T*""""“.ie» -to - -,-b til.m.k bö.őa k«.—i .....ioai 
A Liga tagállamai elfogadták a káromhotalmi nyilatkozatot

Siwria miniwsterelnöke meglátogatta Kuwatli volt köztársasági elnököt
Alexandria (UP és AJr'f). — Egyiptom 

t,H)ánon, Szaudi-Arábia, Szíria és Jé 
nien delegátusai szombaton aláírták az 
arab kollektiv paktumot, — jelentette 
be az Arab Liga politikai bizottsága. A 
közlemény nem tesz említést Irákról és 
Transzjordániáról, a Liga másik két tag 
államáról. Transzjordánia jelen sem volt 
ae aláírási ünnepségen.

Tewíík Sueidi iraki miniszterelnök ki­
jelentette a Francia Távirati Iroda mun 
leatársának, hogy

Irak azért nem irta a*á ae arab kol­
lektiv bi/.onségi paktumot, mert 
Transzjordániáhoe olyan katonai szer­
ződés fűzi, amely szerint egyik állam 
sem írhat alá semmiféle katonai egyez 
ményt szövetségesének előzetes hozzá­
járulása nélkül.
Az United Press szerint egyes körök­

ben a kollektív biztonsági paktumot az 
eyső lépésnek tekintik Transzjordánia 
elszigetelése felé, amelynek Izráellel 
szembeni magatartását Egyiptom és 
Szaudi-Arábia a legélesebben ellenzi. Az 
Arab Liga köreiből származó értesülések 
szerint

a tanács már döntött Transzjordánia 
kizárása ügyében, de nem árulták el,

hogy milyen lépéseket fognak tenni 
ebben az irányban.
A tanácsülésről kiadott közlemény a 

továbbiakban bejefenti, hogy jóváhagy­
ták annak a közös válasznak a fogal­
mazványát, amelyet az Egyesült Álla­
mok, Anglia és Franciaország által a kö 
zelkeleti fegyverszállítás ügyében tett 
nyilatkozatra adnak az arab álamok. A 
válasz tartalmáról semmiféle részlet nem 
szivárgott ki.

Sueidi iráki miniszterelnök az Arab 
Liga jelenlegi ülésszakának eredménye­
iről szólva kijelentette, hogy 

a tanács semmiféle változást nem ho­
zott a transz,jcrdán kérdésben. 

Különösen kiemelte a miniszterelnök, 
hogy Irak és Libanon közvetítése tulaj­
donképpen sikerrel járt, mert meghiú­
sította Transzjordániának az Arab Ligá­
ból való kizárását, ami elkerülhetetle­
nül a Liga összeomlásához vezetett 
volna.

Az iráki miniszterelnök ma utazik 
vissza Bagdadba és azonnal közös lépé­
sekről fog tanácskozni Transzjordániá- 
val. Sueidi reméli, hogy Transzjordánia 
elfogadja az Arab Ligának a palesztinai 
arab területek átcsatolásával kapcsola­
tos javaslatát, amely szerint ezeket a 
területeket csak Transzjordániára bízott

területeknek fogja tekinteni a Paleszti- 
na-kérdés végleges rendezéséig.

Alexandria (AFP.) — A kollektív bt»- 
tonsági paktum aláírásával az Arab Li­
ga ülésszaka szombaton be is fejeződött, 
A tanácsülés elhatározta, hogy elfogad­
ja a három nagyhatalomnak a közelke- 
leti politikára vonatkozó nyilatkozatát 
és ilyen értelemben az arab államok pá- 
rihi, londoni és washingtoni követei jegy 
zéket fognak átnyújtani a három nyuga­
ti nagyhatalom külügyminisztereinek, 
valamint az arab államokban működő 
angol, amerikai és francia követeknek.

Az Arab Liga legközelebbi tanácsülé­
sét októberben fogják megtartani Kai­
róban.

Alexandria (UP). — Nazem el Kudsl 
Szíriái miniszterelnök tegnap látogatást 
tett Sukri el-Kuwatli volt sziriai köztár­
sasági elnöknél, aki tudvalévőén egyip­
tomi száműzetésben él Hussni Zaim ka­
tonai puccsa óta. Faruk király az Arab 
Liga küldöttségeinek tiszteletére vasár­
nap rendezendő ünnepségre Kuwatlit is 
meghívta. Arab megfigyelők politikai je- 
jelentöséget tulajdonítanak Kudsl láto­
gatásának, aki az önálló sziriai közt <*■- 
saság hive és ellene van Szíria egyesülé­
sének úgy Irakkal, mint pedig Transz- 
jordánival.

tárgyalásokRendkívül fontos gazdasági
folynak Londonban

Dávid Horovitz legutóbb Sir Stafford Cripssze folytatott megbeszéléseket

Irt»: PATAI JÓZSEF.

Amint már többször hangoztattam szó­
ban és írásban, Izráelben és a gálutban, 
a Brit Ivrit Olamit, a Héber Világszövet­
ség históriai hivatást teljesít a zsidó 
nép jövendője számára, nemcsak kultu­
rális, elméleti, hanem gyakorlati szem­
pontból |s. A héber nyelv, az első klasz- 
szikus nyelv az elmúlt századokban, a 
világ nagy keresztényei lelkében is visa* 
hangra talált.

Dalnoki, a magyar költő igy rajong: 
„A legszebb ajándék, amit az Úristen aa 
emberiségnek adott, a héber nyelv, a- 
nrielynél nincs fenségesebb a kifejezés 

^tisztaságában... Azért kötelességünk tis* 
telni ezt a szent nyelvet és a sziveket 
közelebb vinni hozzá.” Hasonlóan szól 
Transzyilvánia kancellárja, Péehi Simon 
Is. Dávid Ferenc kolozsvári katolikus 
pap megalkotja a „Héberül értők szö­
vetségét” Váád Mevjné Ivrit, hogy a Bib­
liát eredetiben olvashassák. És lelkesen 
jövendölték a nyelv feltámadásának nyo 
mán a Szentföld újjáéledését is.

Herzl életrajzával kapcsolatos kutatá­
saim folyamán találkoztam Simon Ba- 
charach héber műfordításaival nagy 
magyar költőkből és dr. Bergel nagy- 
kanizsai kerületi orvos héber versköte­
tével, melynek bevezetőjében Írja: „A 
nemzeti érzés kényszerét e héber vers­
könyv kiadására... Mert élet és halál ■ 
nyelv hatalmában van..”

Az Altneulandban Herzl kiemeli, hogy 
a péntekesti dal, a „Lecho Dodi” ül­
tette az elszórt nép szivébe a vágyat az 
ősi föld után

Arra a kérdésre, mi a cionizmus, azt 
felelte Herzl: Visszatérés a zsidósághoz 
Szellemi utak teremtése, amelyek által 
a nemzeti érzés erősödik. Aki belemélyed 
a zsidóság problémáiba, az a héber nyelv 
hez közeledik...”

London ^üi'A). Dávid Horovitz, az 
izraeli kormány gazdasági tanácsadója 
és pénzügyi államtitkár pénteken meg­
beszélést folytatott Sir Stafford Cripps 
pénzügyminiszterrel. Izráeli körök eré­
lyesen visszautasítanak minden olyan 
kísérletet, amely nyilatkozatra bírhatná 
őket a tárgyalások felöl, amelyek két­
ségtelenül igen kényes természetű gaz­
dasági és politikai kérdések körül foly­
nak. „Nem akarjuk veszélyeztetni ezek­
nek a fontos tárgyalásoknak a sikerét 
korai nyilatkozatokkal” — jelentette ki 
az egyik izráeli szóvivő, aki még azt is 
mondotta, hogy mindazok a hírek, ame­
lyeket a londoni sajtó a petróleumtár­
gyalásokról közölt, „pusztán” találgatá- 
eoknak minősíthetők.

London, (UP). A David Horovitz és 
Skr Stafford Cripps angol pénzügyminisz 
tér között lefolyt megbeszélés során a 
két országot érintő különböző pénzügyi 
kérdéseket tárgyaltak. Jóllehet a beszél 
getésröl semmiféle részletet nem közöl­
tek a nyilvánossággal, úgy hiszik, hogy 
megbeszélték az Anglo-Palestine Bank 
azékehelyének Izráelbe való áthelyezé­
sét.

A megbeszélésen megtárgyalták a hai- 
íai petróteumfinomitók üzembehelyezé- 
séhez szükséges nyersanyagszállitás prob 
léniáját is. Ez a kérdés rendkívül fontos 
tényező volt Izrael sterlingfólöslegeinek 
felszabadítására vezető tárgyalások so-

New York (UP). — Az amerikai titkos 
rendőrség csütörtökön éjjel letartóztatta 
a 44 éves Alfred Deen Slack vegyészt az- 
J®’* a váddal, hogy tagja az angliai dr. 
Kiati-s-Fuchs ée az amerikai Harry Gold 
áltál a Szovjetunió javára létesített 
stomkémkedési szervezetnek. Slack két­
gyermekes családapa, akit a szomszédai 
fagyon tészteletreméttió embernek tú­
lérték.

A rendőrség pénteken további letartóz 
ast eszközölt az atomkómkedési ügy- 

A letartóztatott David Greenglas 
ismerte, hogy információi adott ide-

rán, mert ez tette lehetővé, hogy Izrael 
más forrásokból vásárolhasson magá­
nak petróleumot.

Nem erősítették meg azt a hirt, hogy 
a megbeszélések során Izráel számára 
nyújtandó kölcsönről is tárgyaltak a 
zsidó állam angliai vásárlásainak finan­
szírozására.

Alexandria (UP). — Tewíik Suweidi 
iráki miniszterelnök bejelentette, hogy 
Irák rövidesen petróltsumfinomitó-üze- 
met épit, amelyre 7 millió dinár költség- 
vetést irányoztak elő. Ebben a petróle- 
umfinomitóban fogják feldolgozni azt a 
nyerskőolajmennyiséget, amelyet eddig 
a csővezetékeken keresztül Haifára szál 
litottak. Iráknak — mondotta a minisz­
terelnök — egyáltalában nem fontos, 
hogy a haifai petróleumfinomitók meg­
kezdjék munkájukat.

Diaa Dzsáffár gazdasági miniszter, 
aki szintén tagja az Arab Liga ülésén 
résztvevő iráki küldöttségnek, kijelen­
tette, hogy a kormány nem hajlandó 
megváltoztatni álláspontját és továbbra 
is meg fogja akadályozni a kőolajnak 
Haifára való szállítását.

Ez a két nyilatkozat válasznak tekini-

gen hatalomnak aa amerikai védelmi 
kérdésekről. Amint a letartóztatást vég­
ző Edward rendőrtiszt elmondotta, 
Greenglas titkos megbízást teljesített 
egy új mexikói atomüzemben 1945 nya­
ra«. Greenglas, mint vallotta, súlyos hi­
bának találta Amerika részéröl, hogy 
nem közölte az atomtitkot Oroszország­
gal, amely szövetségese volt. A letar­
tóztatott 28 éves, apja oroszországi, any­
ja pedig ausztriai származású, őmaga vi­
szont New Yorkban nevelkedett és 1938- 
ban csatlakozott az ifjú kommunisták 
csoportjához.

Horovifz államtitkár egyébként meg­
érkezése óta Kenneth Younger állam­
miniszterrel és Sir William Fraserrel, 
az Angol-Iranian Oil Company elnökével 
és más petroleumkörökkel is tárgyalt. 
Azt hiszik, hogy a petróleumkérdésekröl 
folyó tárgyalások még bizonyos ideig 
elhúzódnak.

hetö azokkal a hírekkel kapcsolatosan, 
hogy az angol kormány újra megkísérli 
a petróleumfinomitók nyersanyagellátá­
sának biztosítását Irákból, mert Izráel 
azt a lehetőséget vetette fel, hogy álla­
mosítja a petróleumfinomitókat és ame­
rikai petróleum mezőkről szállít kőolajat 
a munkálatok megkezdésére. Ugylátszik 
azonban, Irákot ez sem félelmliti meg, 
egyrészt, mert továbbra is a petróleum­
blokádot tartja a legjobb eszköznek az 
Izráel elleni küzdelem szempontjából. 
Másrészt pedig Irákot bátorítja ebben a 
magatartásban á nemzetközi bank 12.8 
millió dolláros kölcsöne, amelyet nyil­
ván amerikai intervencióra kapott or­
szágfejlesztési célokra.

Washington, (STA). A Nemzetközi 
Bank 12 millió 600 ezer dollár, vagy ez­
zel egyenlő értékű más valutában fo­
lyósítandó kölcsönt szavazott meg Irak­
nak, amelynek segítségével részbenV el 
tudja végeztetni a Tigris kiöntése után 
szükségessé vált talajszáritási munkála­
tokat. A kölcsönt, amelynek biztosíté­
kául lírák petroleum jövedelmei szolgál­
nak, 15 évre adják egy százalékos ka­
matra és két és fél százalék jutalék el­
lenében. A visszafizetés 1956 április el­
sején kezdődik.

— Visszahívják a prágai angol alkon-
zult. Londonból jelentik: Az angol kül­
ügyminisztérium szóvivője szombaton 
délután közölte, hogy Anglia megkapta 
Csehszlovákiának azt a jegyzékét, amely 
ben McLaughlin prágai angol alkonzul 
visszahívását követeli kémkedési vádak 
alapján. A diplomáciai szokásoknak meg 
felelően biztosra lehet venni, hogy az 
al konzult visszahívják.

A második cionista kongresszus meg»» 
nyitójában lelkesen mondta: „Az ősj or­
szág visszaszerzéséért küzdünk, és hogy 
az ősi földön újra felvirágozzék az ősi 
zsidó szellem.... Nemzeti nyel nélkül pe­
dig nincsen nemzeti szellem...”

A Brit Ivrit Oiam|t megalakulása óta 
világhivatást teljesített. Hivatalos orgá­
numa az „Am veszéfer” eleven kapcsola­
ton teremtett a világ számos héber cen­
trumával.

Dr. Rosenfeld, a Szövetség vezetője, 
külföldi utazásai során meggyőződött ar­
ról, hogy a héber nyelv a nemzeti fel 
támadás és az egynemzetté válás fő es»- 
köze. Prof. Klausner is vallja: „A héber 
mozgalom a cionizmus legmélyebb gyö­
kere.” Az amerikai Hadoárban Prof. 
Cvi Scharfstein méltatja a Brit Ivrit 
Olamit nagy jelentőségét a nemzeti ne­
velés szempontjából. Érdekes írását igy 
fejezi be: „Kötelességünk csatlakozni 
hozzá.”

Prof. Nachum Szlusz elnök az Am Ve­
széfer egyik számában érdekes cikk ke­
retében számol be arról, milyen lelkese­
déssel és szeretettel fogadták Amerikában 
Csernichovszkit, a nagy héber költőt, a 
Héber Világszövetség egyik szellemi ve­
zérét. Natan Grünblatt-Goren, az Am 
Veszéfer szerkesztője Menachem Ribo- 
lovnak működését ée értékes támogató 
munkját méltatja.

*

Az első héber Világkongresszust julius 
24-ikére tervezik Jeruzsálemben. A nagy 
szabású program kiemelkedő pontjai: a 
héber Világszövetség ismertetése a múlt 
ban és a jelenben, előadások a héber 
nyelv terjesztésének útjairól, a héber ne­
velésről a gálutban, a héber mozgalom 
szervezetéről, a vezetőség megválasztása, 
zarándoklás Herzl sírjához, a Héber Vi­
lágszövetség tevékenysége Észak- és La 
tin-Am erikában, Kelet- és NyugaeurópA 
ban, az angolszász országokban, #

♦ könyvterjesztés problémái, héber újság, 
rádió, színpad, az ifjúság és a nő hivatá­
sa a mozgalomban, állandó bizottságok 
alakítása, a gáluti héber könyvkiáZljtáe 
ünnepélyes megnyitása, szóbeli üdvóz 
lések a kormány, a Szochnut, a polgár* 
mester, a nyelvakadémia, részéről.

Két újabb letartóztatás
az amerikai atomkémkedés ügyében

Irak saját finomitóüzemet állít fel
a Haifának szánt petróleum feldolgozására
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A debreceni mártírok Johrzeitja
Deutsch Jicchák közlésé a debreceni­

ek Jahrzeit-dátumával kapcsolatban té­
ves.
Jómagam egész családommal kerültem 

az utolsó transzporttal Auschwitzba Az 
előbbi két transzport Strasshofba (Au­
sztriába) került. Éppen ezért jól megje­
gyeztem magamnak a dátumot (1944 jú­
lius elsején, szombati napon) amelyen 
megérkeztünk. Tammuz 10-ike volt, a- 
mely ezidén június 25-én lesz, most va­
sárnaphoz egy hétre.

Valamit meg kell azonban jegyeznem: 
a fenti dátum az utolsó debreceni transz 
porttal elhurcoltaknak Jahrzeitja. Tudo­
másom szerint nem volt más transzport, 
amely odakerült, de ezt nem merem ha­
tározottan állítani, mert én nem voltam 
a téglagyárban, mint gyüjtőtelepen. Volt 
állítólag egy vidéki vegyes-csoport., a- 
melyben elvétve talán debreceniek is 
lehettek. Lehet, hogy erre utal Deutsch 
Jicchák. Ez azonban megtéveszti az ösz- 
szes debreceni érdekelteket. Kérem te­
hát helyreigazítani a fentemlitett köz­
lést, hogy az utolsó, tisztán debreceniek­
ből álló transzport Jahrzeitja nem Tam­
muz 6-án, hanem 10-én van.

Feliák Béla, Ja/úr.

Vei úti menetrend 
ée vasúti gaidcilkodái

örömmel olvassuk, hogy az izráeli 
vasul milyen szépen fejlődik, egyre több 
utast és árut szállít, azonkívül uj vo­
nalakat épit és helyez forgalomba. Ez­
ért csodálkozunk azután azon, hogy mir 
ért nincs egy olyan vonat, amely a Hai­
fán dolgozó vidéki munkásokat reggel 
6.30 — 7 órára Haifára vinné, este pedig 
a megfelelő időben hazaszállítaná? Mi­
ért kényszerítik a munkasokat arra, 
hogy autóbusszal utazzanak, amikor 
Haifa és környéke között a legtöbb sze­
relvény rendszerint üresen jár, csak az­
ért, mert a menetrend nem felel meg 
az utazóközönség szükségleteinek? Nem 
pazarlás ez olyan szegény országban, 
mint a miénk?

Még egy megjegyzésem lenne. Azt ol­
vastam az egyik vasúti vezető mérnök 
nyilatkozatában, hogy a Tel-Aviv és 
Chedera közötti új vonal csak őszre ké­
szülhet el, mert nincsen talpfa és most 
jár valaki Franciaországban, hogy talp­
fát vásároljon. Szerintem ez is pazar­
lás, mert a talpfát itthon lehetne gyár­
tani betonból, mint ahogy egész Euró­
pában, főleg a fában szegény országok 
már jónéhány éve csinálják. A betonból 
öntött talpfa a fővonalakon is bevált, 
ahol a mentesebesség óránként 70—80 
kilométer. Mennyivel inkább beválna a 
betontalpfa nálunk, ahol a vonat órán­
ként még 50 kilométert sem tesz meg! 
Az előnye pedig az, hogy itthon lehet 
előállítani, nem kell preparálni, nem ég 
ki a lefolyó tüzelőanyagtól és még sm- 
párcserélésnél sem kell megbolygatni. 
Minek hát akkor drága bükktalpfát vár 
sárolni Franciaországban devizáért, ami­
kor nélkülözhetetlen elsőrendű közszük­
ségleti cikkre sem jut deviza?

A. C. Redmaui, Akkó

A Rotálok problémája

A „Bennünk is van Hiba" ciraü levél 
írója egy talán helyrehozható hibát vi­
lágított meg, amikor szóvátette a leg­
több magyarajka olé egyik igen komoly 
panaszát, a társadalmi élet hiányát. Va­
lóban nem lenne szabad előfordulnia an­
nak, hogy akárcsak egyetlen fiatal ka­
tona is, akinek sem otthona, sem család­
ja nincs az országban, szabadságai az 
utcán töltse. A másik oldalon viszont 
nem egy életrevaló, szép és kedves fia 
tál leány, fáradságos napi munkája után 
nem tud mihez kezdeni a szabadidejé­
vel, megfelelő ismerettség hijján. Az 
Ilyen fiataloknak alkalmat kellene adni 
a találkozásra és a megismerkedésre.

Semmi lehetetlent nem látok abban, 
ha minden nagyobb helyen a Hitachdut 
Oléj Hungária olykor-olykor családias 
jellegű ismerkedési délutánt, vagy estét 
rendezne. Nem bálokra gondolok, mert 
az költséges ée fáradságos, azonkívül 
pedig nem is alkalmas a kitűzött cél 
szempontjából.

Egy olvasóterem berendezése Is sok 
összeillő ismeretséget segíthetne elő, 
mert intelligens fiatalságunk nagyrésze 
sok Időt tok olvasással ée tanulással és 
esve aa illetők lakása rendszeriét nem
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yi Aapiau pénzügyminiszter hétion feiezi be 
a költségvetési vitát

A közoktatásügyi minise tórium kultúrtevékenyeége az olvtáborokban 
és az új településeken

A Knesset hétfőn délután 3 órakor 
kezdődő ülésének legfontosabb tárgyso­
rozati pontja a költségvetési vita befe­
jezése lesz. A vitára engedélyezett 30 
órából már csak két óra maradt hátra, 
amelynek kihasználása után Kaplan 
pénzügyminiszter lóg válaszolni az el­
hangzott kritikákra. Ugyancsak napi­
rendre tűzték a munkatáborokban tör­
tént zavargások kérdését is, amely fö­
lött vitát tartanak.

Ezenkívül a napirenden szerepel a 
rekvirálási törvény módosításáról szóló 
javaslat, amely szerint

az állam rekvirálási jogát művészi cé­
lokat szolgáló épületekre Is kiterjesz­
tik.

Ez a javaslat a Kamaraszínház sztrájk-

A közoktatásügyi minisztérium neve­
lésügyi osztálya 56 kulturházat állított 
fel új városnegyedekben és az olétábo- 
rokban. Ezekben az intézményekben hé­
ber tanfolyamokat, bibliatanuló köröket 
szerveztek meg, ezenkívül héber irodal­
mi és más ismertetőelöadásokat tarta­
nak. Az 1950 januárjában felvett adatok 
szerint a tél folyamán 16.857 ember vett 
részt a héber" kurzusokon, ezek közül 
mintegy 10 ezer felnőtt, a többi gyer­
mek . Az oktatást 607 osztályban 322 ta­
nító látja el. Az ügyosztály 40 százalék­
kal vett részt a héber nyelv oktatása, 
ban azokon a pontokon, ahol a Hiszta- 
drut kulturosztálya szervezte a kurzu­
sokat.

Az intellektuelek számára rendezett in 
tenziv kurzusok számát lényegesen nö­
velték. Márciusban Jeruzsálemben és 
a Jiszráél olétáborban állítottak fel kur­
zusokat 150, illetőleg 170 résztvevővel,

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az olétáborok tanítói a múlt 
héten egynapos tiltakozósztrájkot 
rendeztek a parlamenti vizsgálóbizott­
ság ismeretes jelentése miatt, amely sú­
lyos vádakat tartalmazott ellenük. Ez­
zel kapcsolatban Joszéf Skédi, a köz­
oktatásügyi minisztérium mellett műkö­
dő olénevelési bizottság tagjai nevében 
hosszú sajtókonferencia keretében ismer 
tette a tanítók és oktatók kifogasait ss 
ellenérveit. Skédi a leghatározottabban 
cáfolta a Kneszet vizsgálóbizottsága ál­
tal emelt vádakat, amelyek szerinte 
rendkívül feszült és megmérgezett lég­
körben lefolytatott vizsgálat után szü­
lettek meg. Ezért az olétáborok tanítói 
és nevelői teljesen új vizsgálóbizottság 
kiküldését követeli.

A továbbiakban Skédi elmondotta, 
hogy a tömegalijja folytán egyre több 
gyermek jött a táborokba ée egyre ne­
hezebbé vált a megfelelő -tanítók meg­
szerzése. Ezért 1949 júliusában a tábori 
oktatók bizottsága azzal a kérései for- / 
dúlt a közoktatásügyi minisztériumhoz.

jával kapcsolatban merült fel és azt 
több képviselő iniciativájára nyújtották 
be. A javaslatot állítólag a Mápáj és a 
Mápám is támogatja.

Ezenkívül
a napirenden szerepelnek azok a tör­
vényjavaslatok, amelyeknek leUrgya- 
lására a múlt héten nem jutott idő.

A halálbüntetés eltörléséről szóló tör­
vényjavaslat első olvasásban, a minima, 
lis házassági korhatárról intézkedő tör­
vényjavaslat második olvasásban kerül 
a Ház elé, amelyet a legutóbbi vita al­
kalmával módosításra visszautaltak a 
jogügyi bizottsághoz. Ha idő lesz rá, már 
ezen a héten sor kerül az állampolgár-

maiusóan pedig Kirját Motzkinban és 
Tel-Avivban 180, illetőleg 150 tanulóval. 
Külön kurzusokat létesítettek állami 
tisztviselők számára, amelyben 500 em­
ber vett részt

Az ügyoaziály iolyóiratot is ad ki, a- 
melyet 3 ezer példányban terjeszt. Külön- 
tankönyvet készítettek az olétáborok if­
júsága szamára, amelyekben egyébként 
ifjúsági klubokat létesítettek. Külön el­
bánásban részesül a jémeni óléit által 
lakott táborok ifjúsága, amelynek részé­
re külön táborokat létesítettek a héber 
nyelv, általános ismeretek, oktatása és 
testedzés céljából, különös tekintettel a 
gyermekek vallási szükségleteire. Az olé 
táborok lakói körében kirándulásokat is 
szerveznek, eddig 1680 olé vett részt eze­
ken a kirándulásokon. 278 kulturestét 
rendeztek az olék körében, amelyeket 60 
ezer ember hallgatott végig.

hogy a kevés és nem megfelelő tábori 
tanítókra való tekintettel, vegyék ki a 
gyerekeket a táborból és adják őket ren 
des iskolákba. A minisztérium azonban 
azt válaszolta, hogy a tanítók folytassák 
eddigi működésüket. Ugyanezt válaszol­
ta a bizottság által 1949 novemberében 
hozzáintézett levélre maga Sázár minisz­
ter is.

Nyilvánvaló — mondotta Skédi —, 
hogy a Kneszet vizsgálóbizottságának 
határozata mögött politikai okok rejtőz­
nek. A táborokban uralkodó rendszerrel 
kapcsolatban ugyanis a közönség egyre 
gyakrabban beszél arról, nogy a kormány 
lassanként rendörrezsimet epit ki. E 
vádak alól akar a kormány kibújni és 
bűnbakot keers. Sajnos, minket találtak 
bűnbaknak” — mondotta Skédi, aki i». 
mételten hangoztatta, hogy az összes el­
lenük emelt vádak teljesen valótlanok. 
Nem vagdosták le a vallásos gyerekek 
pájeszait, nem gátolták őket a tóra es 
talmud tanulásában és nem kergették ki 
a vallásos tanítókat a táborokból.

A Hitacndut Oléj hunyaria
közleményei

TEL AVÍV:
Állást kaphat » Hitachdut Oléj Hua. 

gária által: bőrdíszműves, cipész, laka. 
tos, fodrászok, gépiszövö, asztalos, poll- 
túrozó, konfekció és szalón-varrónök, 
háztartási alkalmazottak.

Állást keres: torna-, gyógytorna- én 
masszázs specialista háznál, mübútor. 
asztalos (luxus) egyéves tanuló, textil­
rajzoló, fagylaltkészitő többéves Palesz­
tinái gyakorlattal, orvosi képzettséggel 
biró kozmetikusnő, sapkakészitő.

A telaviv. Hitachdut Oléj Hungária 
az ország összes részeibe kirándulásokat 
rendez. Az első autóbusz-kirandulas jú­
nius 24-én: Nazaret — Akkora a meg. 
giddoi ásatások, Cippori (új olételcpü- 
lés), Sfar-Am tdruz falu) Haifa-Karmell 
útb&ejtésével. A kirándulások szakkép­
zett vezető irányításává! lesznek megu. 
tartva. Indulás reggel 7 órakor a telavivi 
Hitachdut Oléj Hungáriától, este vissza 
a telavivi központi autóliuszállomasra. 
Részvételi dij 2.500 font. Jelentkezesek 
minden nap délelőtt a Hitachdut titkáé, 
ságánál (Litienblum 33.)

-Női bizottsági tagok figyelmébe! A 
HOH női bizottságának június 18-án, 
vasarnap délután 5 órakor megtartandó 
kullúrdelutanja ezúttal a „PALATIN** 
kávéházban (Nachlat Benjamin 50) lesi 
megtartva. Meghívók helyett ezúton hhr 
juk meg összes tagjainkat és vendég» 
két. Előadó: Ing. Shisha Eliezer. Házi- 
asszony: Kepes Judit

HSPORTH
LABDARliGAb

Két eisöosztályu mérkőzést játszották 
szombaton. Az egyiket Petach Tikván, 
ahol Makkábi Rechvoot 6:1 arányban 
győzött a Hápoél, Rámát Gán ellen. 
Haifán a helyi Makkábi 3:0-ra győzött 
a tel-avivi Bétár ellen.

KOSÁRLABDA
Szombaton délután 5.30-kor Tel-Avar­

ban tartották meg a revanche-mérközést 
a Brit Makkábi Atid és á jeruzsálemi 
Hápoél csapatai között. A nemrégen 
megtartott mérkőzésen Jeruzsálemben 
a Hápoél győzött 51:48 arányban. A kö­
zönség, amely zsúfolásig megtöltötte a 
pályát, szép játékot várt a csapatoktól, 
ebben azoiban nem volt része. A Mak­
kábi Atid könnyen győzött 43:27 arány­
ban.

ATLÉTIKA
A Hápoél országos atlétikai bajnok­

ságának során az utolsó körzeti versenyt 
tegnap tartották meg Asdoth Jákovban, 
a Jordán völgyi kibucok számára. Pont­
versenyben az első Asdoth Jákov lőtt 
202 ponttal, második Daganja Béth 72 
ponttal, harmadik Tibériás 56 pontiak 
A nagy hőség miatt az eredmények a 
szokottnál is gyengébbek voltak. Dia»- 
koszvetésben Lewinsohn 32,45 métert do­
bott, az ifjúsági Rottstein 160 centimé­
tert ugrott magasban, Mia Karp (fel­
nőtt) a 60 métert 8.5 mp. alatt futotta 
és távolugrásban 454 centimétert ért ek 
A 14 éves Jardéna Lerner érte el a nap 
legjobb eredményét: 60 méteres síkfu­
tásban 8.2 másodpercet futott.

V141POLÓ
Tibériásban tartották meg az évad ek* 

vizipóló mérkőzését a helyi Hápoél és a 
haifai Hápoél között. A mérkőzésre nagy 
közönség gyűlt egybe és nagyon élvezte 
a játékot, amely uj erők előretörését 
mutatja, főleg a haifai csapatban, amely 
7:4 arányban győzött.

sági törvény vitájára is.

Közel 17 ezer ember vett részt
a téli héber nyelvtanfolyamokon

Vita lesz a Kneezetben az olétáborok ban történt zavargásokról

Politikai okok rejtőznek at olétáborok 
vizsgálóbizottsági jelentése mögött?

Az olétáborokbon működő tanítók és ok atók új vizsgálatot követelnek 
as ellenük emelt vádak ügyében

PALESTINE HUUSlNti ÜUHP. (Palhause) LTD,
KIRYAT-YAM — HAIFAI OBUL

azonnal beköltözhető

NAGYÉRTÉKü SAJAT OTTHON
Két, kettőéefél, háromésfél lakémobák komplett kerttel, 
fürdőkád, abtakredőnyek M>.

Különösen kedvező feltételek

BAYSIDE LAND CORPORATION LTD,
HAIFA, HERAL UTCA 
délelőtt 9—12, déhrtán

2. -*■
(péntek

Telefon: 46Í28, 4*29. 
kivételével) 4—6.30-ig.

MEGKEZDTE MŰKÖDÉSÉT 
A HITACHDUT OLÉJ HUNGABIA 

STOBT- ES TURISZTIKAI 
OSZTÁLYA

4 HOH nagyszámú ifjúsági tagjára 
ló tekintette!, kiterjesztette tevékeny 
-ét a testedzés és országismertetés 
■éré is. A turisztikai szakosztály idő­
sönként társas kirándulásokat rendez 

ország különböző részeibe és törté- 
tmi nevezetességű helyeire. Ezáltal az 
oléknak alkalma lesz megismerni or­

igónk földrajzát és történelmét, mert 
sket a kirándulásokat szakképzett ve­
lők rendezik.
V HOH futball asnknaztálya is szer­
zőben van. Az országban lévő rrngy- 
imu magyar nyelvterületről szármázd 
tballistákból olyan csapatot lehet ösr- 
állítani, amely becsületére vélik *• 

•áeli labdarugósportnak.
A HOH térit*tik»i osztálya elad egy- 
ipoe társas-kirándulását e ho 24-ée 
ndezi. Útirány: Názáret, Akkó, a m»" 
ddói ásatások, a történelmi neveaettr- 
g# Cippori ée Bfárám neve druz to"*- 
lentkezni lehet a HOH telavivi Nőd* 
hon liliABhlum utca M.
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Megtalálták a Ziv-patakná! eltűnt 
12 Palmach-tag csontvázát

a okilébor közelében bukkanlak rá az angol klekbe.,
ásott tömegsírra

Tibériason megnyílt 
a Kibut Arci konferenciája
Pénteken este Tibériason 66 klbuc 

képviselőinek jelenlétében megnyílt a 
Kibuc Arci (a Hásomér Hácáir kibucai- 
nak fedőszervezete) kétévenkénti konfe­
renciája. A titkári jelentés szerint a 
Hásomér Hácáir kibucaiban ma több, 
mint 30 ezer ember él, akik közül 30 
ezer a kibucok tagja, a többiek pedig 
ifjúsági csoportok és a tanintézetekben 
nevelkedő ifjúság. A kibuci szervezet 
tagjainak száma az elmúlt két évben 60 
százalékkal emelkedett. A Hásomér Há­
cáir az utolsó évben 14 uj kibucot lé­
tesített.

A konferencia tényleges tárgyalásain 
amelyek szombaton egész nap folytak, 
a bel- és külföldi chalucnevelés problé­
mái, az olétáborokban a kibucokboz va­
ló csatlakozással kapcsolatos propagan­
da, a kibucok befogadóképességének 
növelése és uj kibuci belső szabályzat 
megteremtése szerepelt.

New-York, (UP>. Az egyik new-yorki 
bíróságon Jehusa Goldstein biró négyévi 
börtönre ítélte az 55 éves Siómé Eichcn- 
steint, akit csalásban és törvénytelen 
nemzetközi pénzügyietek elkövetésében 
találtak bűnösnek. Eichenstein a pana­
szostól, Sidney Cenak, newyorki polgár­
tól 16.666 dollárt vett fel azzal az ígéret­
tel, hogy Izráelben gyémántot vásárol 
ezért az összegért, 15 százalékkal olcsób­
ban, mint a világpiaci ára'

Négy evvel ezelőtt, 1646 júniusában a 
Hagana es Palmach egyik legnagyobb 
angolellenes akciója során felrobbantot­
tak a Palesztinát a szomszédállamokkal 
összekötő és a katonai szempontból fon 
tos belföldi hidakat. Az egyik 18 főből 
álló Falmach-szakasz, amelyet a Ziv- 
patak hídjának felrobbantásával bíztak 
meg, végrehajtotta & parancsot, de nem 
tért vissza támaszpontjára. A kutatások 
során csak egyetlen holttestet találtak 
meg, bár arról sem tudták teljes pontos 
saggal megállapítani, hogy a szakaszhoz 
tartozó harcosé-e, vagy sem.

A napokban azután a Halfa ée Akkó 
kozott lévő Kurdáni oiétábor közelében 
rejtélyes tömegsírt fedeztek fel, amely­
ből 12 csontvázat emeltek ki. Az olé-

igyekezett aláásni az erősödésre a#vy- 
nyira rászorult állam iránti bizalmat, - 
fejezte be érdekes indokolását Goldstein 
biró.

táborból egy csoport fiatal gyerek ment 
kirándulni a környékre és a tengerpart­
hoz vezető Útjukban, a homokterület kö­
zepén lévő homokdombon egy koponyát, 
majd pedig néhány valószínűleg hozzád 
tartozó csontot találtak. A gyerekek ás­
ni kezdtek ée feltárták a sirt.. Azonnal 
értesítették a rendőrséget, amelynek egy 
katonai ée polgári csoportja szállt ki a 
helyszínre. A katonai rabbinátus is Ki­
küldte megbízottját ée ennek jelenlété­
ben megejtették a vizsgálatot. Megálla­
pították, hogy hozzáértéssel ásott tömeg 
sírról van szó, amelybe minden rendszer 
nélkül rendkívüli sietséggel egymásra- 
dobálva helyezték el a holttesteket. A 
csontvázakat Haifára szállították, ahol 
megkísérlik a személyazonosságok meg­
állapítását.

Katonai körökben az a határozott vé­
lemény alakult ki, hogy a 12 holttest az 
eltűnt Palmach-szakasz katonáival azo­
nos. A hely, ahol a tömegsírt ásták, an­
nakidején az angol hadsereg felügyelete 
alá tartozott. Két hatalmas katonai tá­
bor ée egy nagy katonai műhely állott 
ezen a területen, amelyeket most olétá- 
borokká változtattak át. Kézenfekvő, a 
feltevés, hogy a Palmach-csoportot el­
fogták és tagjait kivégezték. De az is 
lehetséges, hogy a zsidó harcosok fel­
vették a küzdelmet az angol csapatok­
kal és a harcban estek el. Az akkori 
hangulatban az angolok az esetet nyil­
vánosságra hozni nem akarták. Az el­
tűnt Palmach-csoport tagjai a környező 
kibucokból verbuválódtak és most a ki- 
bucokban élő hozzátartozóik és barátaik 
révén igyekeznek megállapítani a sze­
mélyazonosságot.

„Arak irodákat” létesít 
az Arab Liga

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósit ójú* 
tói.) — Az*,am pasa, az Arab Liga lötit- 
kára ismét felújította a Liga régi l érvét 
hogy ismét nyissanak „Arab irodákat" 
a különböző nyugati fővárosokban. Ar­
ról van szó, hogy egyelőre Párisban, Lón 
donban és New Yorkban nyissanak pro­
paganda-irodákat. Ezeket az irodákat a 
Szochnut mintájára szerveznék meg, tér 
mészetesen azzal a különbséggel, hogy 
nem foglalkoznának a tömegaiijja kér­
déseivel.

Egyes tervek szerint azonban Ameri­
kában emigráció# propagandát is foly­
tatnának, hogy rábírják az ottani gaz­
dag lev an ti arabokat a visszavándor* 
lásra, vagy legalább tökéjük egy részé- 
nek arab vállalatokban való befekte­
tésére.

Komoly problémát okoz természetesen 
az irodák kiadásainak fedezése. A pénzt 
a Liga tagállamai biztosítanák és ecél- 
ból Azzam pasa már állítólag be is nyuj 
tóttá a költségvetéseket a különböző 
arab kormányoknak. Kétes azonban, 
hogy az arab kormányok hozzájarul- 
nak-e egy ilyen további kiadáshoz, mi­
után már igy is sokalják a Ligának fi­
zetendő tagsági dijakat.

Az egyiptomi parlament néhány tagja 
például javaslatot terjesztett be a sze­
nátusban, hogy országuk lépjen ki a 
Ligából, mivel a tagság nem éri meg 
a 86.000 fontot, amely Egyiptom hoz­
zájárulása a Liga költségvetéséhez. 

Salah el-Din külügyminiszter egyébként 
elutasította a képviselők javaslatát.)

ügyes eladónöt
a kötöttáru szakmából, nyelvisme­
rettel — ivrit-tudás feltétlenül — 
KERESÜNK
Bemutatkozás csak délután 4—7-ig. 
A RIGÓ, TEL AVIV, Allenby 40.
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FIGYELEM!

A naranestermelök panaszkodnak az olékra, 
hogy suiyos károkat okoznak nekik

sok renzr kaphat LOMBARD TIFERET-beii
TEL AVIV, BOTSCHULD 81. SZÁM. TIPERET UAZ. Allenby sarokkáz.
ÉKSZEREKRE és nlndenre ami érték. Szakszerű ék«erlLX
Vceetö: RAJNA DAVID, a budapesti Miami zálogházak volt becsüse. 8-1 és 8A.

Négyévi börtönre ítéltek 
egy valutázó állítólagos amerikai rabbit

A bíróság megállapítása szerint Eichenstein Sionio tehetségtelen üzletei 
ártalmára voltak Izráel külföldi hitelének

A pardesz-chamiai gazdák szerint az ol k tönkretették a gyümölcsfákat, 
megdézsmálták a veteményeskerteket és bútort készítenek a csomagolóládákból

Morris Goldmann kerületi ügyész vad- 
beszédében rámutatott arra, hogy az 
Eichenstein által lebonyolított különböző 
törvénytelen tranzakciók 900 ezer — 1 
millió dollár körüli összeget öleltek feL 
A vádlott, aki egyébként rabbinak adja 
ki magát/ — a tíz vádpont közül egyet 
beismert.

Goldstein biró szigorúan megleckéztet»- 
te a vádlottat, akinek a bíróság megáll» 
pitása szerint sem képesítése, sem pe­
dig képességei nincsenek a rabbi cím 
viselésére. Eichenstein, aki különböző 
valutaüzleteket csinált és izráeli pénzát­
utalásokkal is foglalkozott, — mondot­
ta a biró, — nemcsak pénzügyekben ta­
núsított teljes tudatlanságot, de tehet­
ségtelennek bizonyult & legegyszerűbb 
üzletek lebonyolításánál is. Kétségkívül 
megállapítható, hogy tizeiméivel ártott 
Ieráelnek abban a törekvésében, hogy

Bukarest (—). A romániai zsidók alij- 
jájanak megkönnyítése óta olyan nagy­
baniban adtak ki útleveleket, hogy az 
eddig már alijjázott zsidókon kívül most 
12 ezer ember várja az első utazási le­
hetőséget Konstanc&ból. Ez a szám ha­
talmasnak tűnik » jelenlegi szállítási 
lehetőségek mellett, mert & forgalmat 
^eg mindig egyedül a Transilvania ha­
jó bonyolítja le, amely hetenkint roind- 

ezer embert szállít.
A* aüjjára jogosulta* esős nyomást

Hosszas tárgyalások után, a telavivé 
vai ősi tanács által kinevezett bizottság 
köz vetítésével végre befejeződött a tel- 
av;vi Kamaraszínház nagy port felvert 
•ztrájkja. Cvi Lubjaniker és S. Pitchon 
váróéi tanácstagok csütörtökön előbb a 
Kamaraszínház tagjaival, majd a Mu- 
giabi-f ív érek k el tárgyaltak, végül pedig 
Pénteken együttes ülést hívtak öeeoe, 
amelyen Rokách polgár mester is ré—l 
Ve Klhatároeták, hogy viesgálóbizott- 

01 "evesnek hí ae egéss konfliktus 
wnulmányoeására, amelybe Lubjaniker 

-PHohon mellett Joeué* Schapira, a 
t u enberg villamossági issem tel-avlvi 
8aagatóját le kinevezték. Äh apára mm- 
^ ^Wiözewep«* játszott • tetovivi

A mezőgazdák szövetsége legutóbbi 
gyűlésein ismételten foglalkozott azok­
kal a károkkal, amelyeket az olétáborok 
lakói okoznak a környéken levő naran­
csosokban és veteményesekben. Különö 
sen tragikus a helyzet Pardesz Channán, 
az ország egyik legfontosabb narancs- 
termő központjában, ahol az olék által 
okozott károkat tízezres számok fejezik 
ki. A faluban levő 5 ezer dunam naran­
csos közül kétezer közvetlenül az olétá­
borok mellett terül el. Ezekből

a gyümölcstermés 40—60 százalékát 
ellopták.

A falu egyéb területein a narancsosok 
termésének 5—10 százalékát pusztítot­
ták el az olék. A kár 25—30 ezer láda na­
rancsra rúg.

A narancsszüret után az olék töme­
geden hatoltak be az ültetvényekbe,

gyakorolnak Izrael bukaresti követségé­
re, hogy gondoskodjék utazási lehetőség­
ről számukra. Ehud Ávriél követ első 
feladata az lesz, hogy tárgyalásokat 
kezdjen a román kormánnyal vagy olyan 
irányban, hogy a román hajózási társa­
ság állítson be még egy vagy több sze­
mélyszállító hajót, vagy pedig engedjék 
meg az izráeli nemzeti hajózási vállalat­
nak, hogy Haifa és Konstanca között 
seemééyezállitó vonalat nyisson.

•zinhásak barátai köreiben és a Habarna 
újjászervezésében is résetvett.

A polgármesterrel való találkozás so­
rán a Kamaraszínház vezetői azt kérték 
a várostól, hogy bocsássa rendelkezésük 
re a Kncszet telavivi épületét, ae egy­
kori Keszem-mozit, amelyet a város 
moot vásárolt meg ée irodai célokra kí­
ván felhasználni.

A megbeszélések következtében egyéb 
ként a Kamaraszínház befejezte a sztráj 
kot, eltávolította a sztrájkfeliratokat a 
mozit erem bejárata elöl is. A felek kö­
zött ideiglenes megállapodás jött létre a 
status quo fenntartására, amíg a bizott­
ság elkészül a jelentésével. A színház 
szombat est« szár megtartotta előadását

nogy a megmaradt gyümölcshöz jussa­
nak. Ezzel az érzékeny fákat súlyosan 
megrongálták, mert gyakran fel kellett 
kapaszkodniok, hogy a magasan levő 
gyümölcsöt elérjék. A gyümölcsszedés 
közben elpusztították a narancsvirágo­
kat, holott a súlyos tél miat a fák vi­
rágzása ezidén amúgy is rendkívül kor­
látozott volt. Az ezáltal okozott károkat 
még nem is lehet felbecsülni.

A falu gazdái teljesen megszüntették 
a szépen fejlett zöldségkertészet«!*, 
mert kiderült, hogy az éjszakai őrzés 
költségei olyan magasak, hogy nem 
érdemes pénzt befektetni a vélemé­
nyekbe.

Ugyancsak teljesen elpusztították a gaz 
dák házai körül beültetett gyümölcsösö­
ket, amelyek az idén úgyszólván sem­
mit nem hajtanak, minthogy az olék fé- 
ligérett állapotban már leszüretelték.

A pardesz channai gazdák egy másik 
súlyos panasza, hogy

a« olék százával lopkodják el a cso­
magolásra szánt ládákat, amelyekből 
bútort ácsolnak össze maguknak.

A gazuaK azt is megállapították, hogy 
az olék nagy tételben szállították a lo­
pott narancsot a városi piacokra. A gaz­
daszövetség sürgős kéréssel fordult & 
Szochnuthoz és a kormányhoz, hogy te­
gyék meg a szükséges intézkedéseket a 
nemzetgazdaság szempontjából rendkí­
vül súlyos károkat okozó jelenség kikü­
szöbölésére.

"külön AJANLAT!
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m cgsziiárditaa valutáját, amely annyira 
lontos az állam jövője számára és es-

A I ransuvania egymagában bein bírja lebonyolítani 
a romániai alijját

Mienleg ÍZ ever ember várja, hogy sorra kerüljön

Végétért a Teatron Kameri sztrájkja
A wiiihát tagjai » vük Mncsuet épülete* kérik Tel Aviv városától

Minden fizetés nélkül, részletfizetés­
re vásárolhat bútort, jégszekrényt, 
textilt, férfi és női konfekciót, gyer­
mekruhát, táskát a

transilvania
CÉGNÉL

TEL AVIV. Allenby 116., Hl. emelet
délután 4—7 között. 4555

ÜRÁDIÓ
6.30: Mäh tovu, 6.35: torna, 6.45: szór» 
koztató zene. 7: hírek, 7.15: hanglem», 
zek, 7.45: énekszámok, 6.15: keieü zene, 
10.30: zenei innen-onnan, 11; szórakoz­
tató zene, 12: hanglemezek, 12.30: a kór­
házak hanglem ezmüsora, 13: katonai 
énekműsor, 13.30: hírek, 13.45: a haei- 
asszony rovata, 14: angol hírek, 15: fran 
cia hírek, 16.15: tánclemezek, 16.30: a 
Hol Jiszráél zenekarának hangversenye 
Jicchák Blaszberg csellójátékával (Cü- 
harosa: Titkos házasság nyitánya;
Haydn: D-dur óra-szimfonia; Roussel; 
Kis verseny csellóra és zenekarra; Caw- 
sale: Popzetti, babaszinház-zenej, 17.30: 
filmrovat, 18: hírek, 18.15: az olé rovata. 
18.30: ifjúsági műsor, 19.45: Tenach-reae 
letek (117-118 zsoltár), 20: katona-adast 
20.30: hírek, 20.45: Offenbacher Tel-Aviv- 
ban, a Li-La-Lo színház aktuális olé- 
története, 21.10: énekes triók Ben Chaim 
Kubias ée Mendelssohn műveiből Axel­
rod Rivka, Skolnik Eszter és Lusztig 
Aliza előadásában, 21.30: a polgár pana- 
szosládája, 21.45: zenei rovat, 22.15: an­
gol hírek, 22.25: hirösszefoglalás, 22.30c 
válogatott hanglemezek.

Kísérleti adások különböző hullám 
hosszkon. A külföldnek szóló műsorok­
nál a Kol Jiszráél kísérleti adásokra ké­
szül, amelyekkel azt akarja elérni, hogy 
az általa közvetített műsorok mindenütt 
ahová elérnek, tisztán és jól hallhatók 
legyenek. A kővetkező négy hétben négy 
különböző hullámhosszon fog a rádió kí­
sérteti adásokat sugározni, minden hé­
ten más-más hullámsávon.

Ma, június 18-án, vasárnap és jáskk 
21-én, szerdán, a Kol Jltzráél magyar- 
nyelvű műsorát a 31.474 méteres rövid 
hullámsávon fogja adni.

A következő bárom hét változásait ide­
jében közölni fogják. A kísérleti adások 
kai kapcsolatban a Kol Jiszráél felkésé 
a hallgatóit, hogy jegyezzék fel ős jut­
tassák el hozzá észrevételeiket, főként 
arravonatkozólag, hogy a kísérleti hul­
lámhosszak közül melyiket tartják a leg 
megfelelőbbnek. Az észrevételeket Jevók 
ben a következő címre kell eljuttatok 
Kol Jiszráél, Skhirtm Hwngárüm, Eeé-
A gjg TiAlfkU
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Ü HÍREK
----srkeaztőseg, kiadóhivatal és nyomda:
Tsl-Avir, Rechov Schlesinger 11. szám, 
telefon: 29-98. — Fiókok: Jeruzsálem,
Rechov Ben Jehuda 2. sz., telefon 39 92; 
Haifa: Rechov Shapira A, telefon 24-63. 
A Gálil részére: Kovács Mose, Tivon. 
Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre 
2,250 IL. Apróhirdetési díjszabás: Állás­
keresés 10 szóig 200 pruta, minden to­
vábbi szó 20 pruta. Egyéb apróhirdetés 
30 szóig 300 pruta, minden további szó 
80 pruta.

Az arab menekültek 98 százaléka 
még mindig reméli, hogy visszatérhet Izraelbe

Howard Kennedy tábornok kevesli « menekültek foglclko,totósára előirányzott öss.eget

Megalakult a volt Palmach-tagok 
egyesülete

Pénteken este a telavivi Gán Rína 
nyári mozi helyiségében . megalakult '* 
Pal mach volt harcosainak körzeti egye­
sülete. A gyűlésen mintegy 2500 volt 
Palmach-katona, elesett katonák szülei 
és sok aktiv szolgálatot teljesítő tiszt és 
katona vett részt. Jicchák Szádé ezredes 
megnyitóbeszédében bejelentette, hogy a 
Palmach szervezete az országépités és 
az országvédelem eszköze akar lenni, a- 
mely a múlt dicsőséges tapasztalatait 
akarja a jövő céljaira átmenteni.

Jigál Álon ezredes nagy beszédben mu 
látott rá a Palmach történelmi szerepé­
re a zsidó állam függetlenségének ki­
vívásában és különösen azt emelte ki, 
hogy az izraeli ifjúság nagy felkészült­
sége, lelkesedése és önfeláldozása felért 
az ellenség gépesített haderejével. Az 
ifjúságnak — mondotta a jövőben is 
meg kell tartania ezt a szellemi és lelki 
fölényt, hogy az országépités és az or­
szágvédelem előtte álló hatalmas felada­
taiban érvényesíteni tudja azokat.

A konferenciát Tel-Aviv varosa, a Hi- 
setadrut telavivi tanácsa, a Hagana szer 
vezete és a hadügyminisztérium megbi- 
sottjai üdvözölték.

Lakcs-Success, (STA). A palesztinul 
szesen 37 millió 587 ezer dollárt. Izrael 
hat állam fizette be hozzájárulásait, ösz- 
arab menekültek segélyalapjára eddig 
is a hat állam között szerepel. Erre a 
célra az UNO 54 millió dollárt irányo­
zott elő, amelynek felét az Egyesült Ál­
lamok folyósítja, kiderült azonban, hogy 
további összegekre van szükség. Kenne­
dy tábornok, — aki pénteken Bejrutból 
New-Yorkba érkezett — első nyilatkoza­
tában az amerikai segítség fokozását 
kérte a menekültek érdekében. A tá­
bornok elmondotta, hogy

Transz,jordániában már megkezdték 
néhány uí építését, amelyet az UNO 
iigyvivősége finanszíroz, Libanonban 
pedig a hónap folyamán többezer me­
nekült áll munkába.

Kennedy kijelentette, hogy közelkelett 
kirándulása során mind Izráeltől, mind

pedig az arab államoktól igeretet ka­
pott az akció támogatásivá.

Lake-Success, (UP). Howard Gennedy 
tábornok, a palesztinul arab menekültek 
foglalkoztatására alakult UNO-iigyvivö- 
ség igazgatója Bejrutból visszaérkezett 
New-Yorkba. Kennedy kijelentette, a 
menekülteknek 90—98 szábaléka még 
mindig azt reméli, hogy valaha haza­
térhet Izráelbeá Ennek ellenére — mon 
dotta Kennedy — z

arra lehet számítani, hogy a mene­
kültek nagyrésze jelenlegi tartózko­
dási helyén marad, mert megélhetési 
lehetőségeik a segélyszervezet műkö­
dése következtében egyre jobban meg­
javulnak.

Nagyszámú menekültet fognak foglal­
koztatni transzjordániai utak építésénél 
és libanoni erdősítési munkálatoknál. 
Szíria kivételével az összes arab álla-

Jeruzsálem egy csepp viz nélkül ülte meg 
a „víz ünnepét”

Hv&tány nappal elodázódott az új vízvezeték üzmebehelyezése

__ Uruguay köztársasági elnöke fo­
gadta Sprinzakot. Montevideóból jelen­
tik: Joszéf Sprinzák házelnök csütörtö­
kön Argentínából Montevideóba érke­
zett, hogy résztvegyen az Egyesült Zsidó 
Gyűjtőakció megnyitásán, amely egymil­
lió dollárt akar egybegyüjteni. Sprinza­
kot közvetlenül megérkezése után Uru­
guay köztársasági elnöke kihallgatáson 
fogadta. Ezután a képviselőház rende­
zett fogadást tiszteletére és ezalkalom- 
mal Sprinzák héber beszédet tartott. A 
kikötőben Sprinzakot ezrekremenö zsidó 
tömeg fogadta és ünnepelte.

— Készül a függetlenségi háború an­
tológiája. A hadügyminisztérium kultur 
osztályán most fejezik be annak az an­
tológiának a sajtó alá rendezését, mely 
a függetlenségi háborúban resztvett Írók 
müveit tartalmazza. Az antológia szer­
kesztését Reuvén Avinoán (Grossmann) 
végzi és abban versek, novellák, cikkek, 
útleírások, naplók, levelek, rajzok és 
zeneszerzemények kapnak helyet. Fel­
kérik azokat a szülőket és rokonokat, 
akik még nem juttatták el a birtokukban 
lévő anyagot a hadserg irattárához, a 
tel-avivi Bét Kádárba (Citrus-House), 
legkésőbb július 7-ig küldjék azt el.

— A Szochnut és az ŐRT együttmű­
ködése. Tudósítónk jelenti: Dr. Singa- 
lovszki, az ŐRT igazgatóságának tagja, 
tegnap látogatást tett Jicchak Rafael­
nél, a Szochnutalijjaosztályának veze­
tőjénél. A beszélgetés során lefektettek 
azokat az alapelveket a Szochnut és az 
ŐRT jövőbeni együttműködésére a szak 
mai kiképzés terén. Az ŐRT főleg a kül 
föíifMl- Jévö olétáborokban nyit további 
iskolákat'"és műhelyeket, hogy az olék 
várakozási idejét hasznosítsák, itzenki- 
vül néhány országban, ahol tömegalijja 
létezik, az ŐRT táboronkivüli szakisko­
lákat is fog nyitni a jövőbeli olék szá­
mára. * .....

__ Izráeli-arab akció a malária leküz­
désére. A kormány sajtóirodája közli: 
Annak a megegyezésnek a következté­
ben, amely 1950 június 8-án izraeli és 
transzjordáni tisztiorvosok között jött 
létre. Latrun környékén június 18-án 
közös egészségügyi tevékenységet kez­
denek a malária leküzdésére. A két kül­
döttség 18-án reggel 10 órakor találko­
zik az egykori latruni koncentrációs tá­
borban és ezt követőleg megkezdik a kör 
utat az előre kijelölt területen. Izrael 
részéről egy állami orvos, egy malária- 
ezakértő, három munkás és egy sofför 
lépi át a fegyverszüneti határt.

— Johnson és Bradley amerikai tábor 
nokok Tokióban. Tokióból jelentik: 
Johnson amerikai hadügyminiszter és 
Bradley tábornok, az amerikai haderők 
egyesített vezérkarának főnöke ManH- 
láhól jövet szombaton Tokióba érkezett. 
A két amerikai tábornok MacArthur tá­
bornokkal, a japán! megszállócsapatok 
főparancsnokával készül tárgyalásokat 
folytatni, amelyek évekre fogják meg­
állapítani az Egyesült Államok távolke- 
lett politikájának vonalát.

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) _ A jeruzsálemi családok százai
ünnepelték szombaton a „viz ünnepét“ 
anélkül, hogy egy csepp viz lett volna 
az egész házban. Mint ismeretes, Auster 
polgármester nemrég bejelentette, hogy 
június 15-én megnyílik a Jeruzsálembe 
irányuló új vízvezeték, amely rövidesen 
12 ezer köbméter vizet szolgáltat a fő­
városnak az eddig 4 ezerrel szemben.

A vízvezeték megnyitásakor a város 
hatalmas vizünnepséget akart rendezni. 
Az utolsó percben azonban váratlan aka­
dályok merültek fel, minthogy csütör­
tökön — június 14-én kiderült, hogy

még hiányzik néhány szazméternyi cső­
vezeték, amelyet pénteken gyors ütem­
ben a helyszínre szállítottak a Mekorot- 
társaság raktárából. Emiatt az akadály 
miatt azonban ismét néhány nappal el­
tolódott a vízvezeték megnyitása, mint­
hogy hátra van még a szükséges bizton­
sági és próbanyomások végrehajtása.

A jeruzsálemiek olyan biztosra vették, 
hogy pénteken teljesen végetér a viz- 
kalamitás, hogy a hét végén felhagytak 
a rendszerint szigorúan betartott takaré­
kossági intézkedésekkel és Így nagyon 
sokan teljesen üres üres víztartályokkal 
maradtak szombatra.

Tira arab lakossága megtámadta 
Tewfik Tubi képviselőt

Verekedés támadt a kommunista képviselő hívei és ellenfelei között 
Két ember kórházba került

A kormány sajtóirodája közli: Tewfik 
Tubi arab parlamenti képviselő Tira 
arab községben tett látogatása alkalmá­
val verekedés tört ki, amelyről szomba­
ton este a következő részleteket közöl­
ték:
Tewfik képviselő engedélyt kért és ka­

pott a katonai kormányzótól, hogy lá­
togatást tegyen az arab Tira községben. 
Amikor a falu utcáin járkált, a lakosok 
egy csoportja megtámadta Tubit, pa.a-

dicsummal megdobálta és leöntötte tin­
tával. A képviselő hívei és ellenfelei ko­
zott verekedés tört ki, amelyben boto­
kat és késeket használtak. Négy ember 
megsebesült, akik közül kettőt kórházba 
szállítottak.

A képviselő a katonai kormányzó ha­
zában talált menedéket, ahonnan a kor­
mányzó által rendelkezésére bocsátott 
öt rendőrből álló őrség kíséretében 
hagyta el a falut.

Aba Gliusi az amerikai szakszervezetek konferenciáién
Washington (UP). - A nagy amerikai 

munkásszervezetek szombaton tartották 
meg konferenciájukat, amelynek napi­
rendjén a Hisztadrut országépitő tevé­
kenységének támogatása és annak meg 
szervezése szerepelt. A Hisztadrut részé­
ről Aba Chusi halfa! Kneszet-képviselö 
beszélt, aki ismertette Izrael négyéves 
fejlesztési tervét, amelynek keretében 
750 ezer új ólét kell bekapcsolni az or­
szág gazdasági életébe és ecélból 300 ezer

la kasegyseget és 580 falut kell létesíteni.
Az izraeli munkásmozgalmat támoga­

tó amerikai liga nevében Joszéf Schloss­
berg tiltakozott az arab államok szamá­
ra küldött fegyverszállitmányok ellen és 
követelte, hogy Amerika tegyen erélyes 
lépéseket a közclkeleti béke helyreállí­
tására.

A konferenciát megelőzően Aba Chu­
si sajtónyilatkozatban ismertette Izrael 
aktuális gazdasági és politikai kérdéseit.

Ma tárgyalják
a jeruzsálemi „szombattörvényt”

Vallásos körök keveslik, a baloldali körök túlzottnak tartják a készülő rendeletet

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójá­
tól) : A jeruzsálemi városi tanács mai 
ülésén kerül szavazásra egy különbizott­
ság által előkészített munkaszüneti ren­
delet, amely rendezni fogja a szombat 
és más ünnepnapok betartásának kérdé­
sét. A rendelet intézkedik az üzletek, 
kávéházak és szórakozóhelyek zárórái­
ról szombat és ünnepnapokon.

Kulturális jellegű előadásokat szabad 
lesz szombaton és ünnepnapokon tarta­
ni. A. kávéházak — a törvényjavaslat 
szerint — szintén nyitva tarthatnak pen 
teken este és szombaton délután. Úgy­
szintén megengedi a törvényjavaslat, 
hogy nemzsidók nyitvatarthassák üzemei 
két, amennyiben más napon tartják azo 
kát zárva. A legmagasabb kiróható hun 
tetés 20 font lesz.

A rendelet-javaslattai kapcsolatban
rendkívül éles vita várható, minthogy 
ortodox-körök elégtelennek minősítik, 
»lg a városi tanács baloldali tagjai «ál­

ságosán vallásosnak tartják a javasla­
tot.

Svédország ragaszkodik 
semiegessegehez

Stockholm (AFP). — Unden svéd kül­
ügyminiszter szombaton Bastad városá­
ban beszédet mondott, amelyben vála­
szolt a konzervatív párt szóvivőjének 
legutóbbi külpolitikai vonatkozású nyi­
latkozatára és kijelentette, hogy Svédor­
szág továbbra is ki akar tartani semle­
gessé“! politikája mellett.

A tovaobiakban a külügyminiszter azt 
mondotta, hogy az Atlanti-paktumhoz 
tartozó Norvégiával és Dániával Svédor­
szág nem tud többé együttműködni vé­
delmi téren, mert ez ellentétben volna a 
svéd semlegesség! politikával.

mok segítségükről biztosították az ügy- 
vivőséget, bár még nem mondtak le ar­
ról a követelésükről, hogy a menekül­
tek visszatérhetnek Izraelbe.

.Kennedy hangsúlyozta, hogy 
a jelenlegi munkálatok csak kezdetét 
jelentik egy szélesebbkörü tevékeny­
ségnek

és ennek a tanúlmányútnak ua eredmé­
nyei, amelyet a múlt évben Gordon Clapp 
vezetésével szakértők tettek a Közelke- 
leten. „Clapp jelentése a mi Bibliánk"
— mondotta Kennedy.

Az UNO szakértői és a transzjordan 
kormány a tervek előkészítésével fog­
lalkoznak, hogy rövidesen megkezdhes­
sék a Clapp-jelentésben foglalt nagyará­
nyú tervek végrehajtását. A nagyszabá­
sú terv a Zerká völgyében kerül megva­
lósításra.

A Jordán e mellékfolyójának medré­
ben zsilipet fognak építeni, hogy a fo­
lyó vizét egyrészt öntözési célokra tud 
ják felhasználni, másrészt pedig áram 
fejlesztő telepet építsenek a transz- 
jordán ipar számára.

Kennedy azonban kijelentette, hogy ez a 
terv, mint a Söchemtől keletre lévő mo­
csarak lecsapolási terve, egyelőre még 
csak tanulmányozás tárgyát képezik és 
kérdéses, hogy ezeket az UNO-ügyvivö- 
ség valaha is meg tudja valósítani. A 
Clapp-jelentésben javasolt Zerka-völgyi 
terv negyed mérföld hosszú, 30 mé'\r 
magas zsilip felépítésére vonatkozik es 
ezzel 800 négyzetmérföldnyi pusztaságot 
lehet termővé tenni. A Clapp-terv egyéb­
ként megállapította, hogy a jelenlegi 
közelkeleti helyzetben a Jordán-völgy 
hatóság hatalmas tervének megvalósítá­
sára még gondolni sem lehet, — fejezte 
be nyilatkozatát Kennedy tábornok.

Élelmezési hírek
TEL-AVIV:

Tojás: gyermekeknek 5, felnőtteknek 
2 tojás a hé 24. szelvényre. Alma kom­
péinak: szabad árusításban, kilónként
110 pruta. Ha az eladó többet kér, a 
vevő forduljon a legközelebbi panasz­
irodához.

A füszerkereskedőket felszólítják, hogy 
három napon belül vegyék át rizsadag­
jaikat a nagykereskedőktől.

Nehéz fizikai munkások pótadagja: 
cukor: félkiló a 45. szelvényre. Rizs: 
félkiló 46. szelvényre. Szardínia: két do­
boz a 47. szelvényre. 8 tojás a 48. szel­
vényre.

Az élelmezési felügyelőség közli a fu- 
szerkereskedökkel,. akik meg akarják 
változtatni az olaj s margarinmennyiség 
között jelenleg fennálló százalékarányt 
a fogyasztók kívánságainak megfelelően, 
hogy ezirányú igényeiket Írásban jelent­
sék be.
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